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50 Jahre Ostalbkreis
Der Ostatbkreis feiert dieses Jahr sein 50-jahriges Bestehen. Bevor
das Festjahr seinen Hohepunkt erreicht, wird eine Woche vorher
noch in Spraitbach gefeiert.

Uns wurde das Thema ,, Kultur und Gesellschaft” zugelost, was im
Zusammenhang mit dem Jubildum ein tolles Motto ist. Kultur und
Gesellschaft pragen unseren Landkreis und unser Landkreis wird
durch Kultur und Gesellschaft gepragt. Dieses gegenseitige Wech-
selspiel lasst sich am besten verdeutlichen, in dem man sich auf den
Weg macht, und zwar auf den Weg entlang des Geschichtspfades.
Dort sind die Hinweise auf Kultur und Gesellschaft ausgearbeitet
und gut sichtbar, Deshalb wollen wir den Besuch unseres Landrats
nutzen, um die Entwicklung von Kultur, Gesellschaft und Landkreis
gemeinsam zu erleben.

Wir treffen uns am 09.07.2023, anlasslich des Kreisjubilaums um
10 Uhr am Rathaus. Nach einer BegriRung geht es auf den ca.
3,6km langen Weg, auf dem wir unseren Geschichtspfad anschauen
wollen. Zwar wird es unterwegs eine Verpflegungsstation geben,
das Ziel ist aber, dass wir uns zum Mittagstisch auf dem Dorffest
in Hinterlintal einfinden. Machen wir uns also gemeinsam auf den
Weg und feiern 50 Jahre Ostalbkreis.

50 Jahre @stalbkreis - Bestich des Landrats

Wanderung am
Geschichtspfad

Sonntag, 09,07.2023 - ab10 Uhr
Waniderting nach Hintelintal zum
Dorffest entfang des Geschichtspiads

Rirchplatz1
¥ /3565Spraithach:

OMALBEREL:

Informationsabend.

Herzliche! Einladung zum:

Photovoltaik
Infoabend

Montag, 10.07:2023 - um 19 Uhr
MitVartragen der EK@ Uind des PV-Netzilerks
@stiliirttemberg
9 Hohlweg T :

73565 Spraitbach
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10

Juill

~ 4

UL @~ sanetzwerk

v L
v \ B G

i SPratbAC hde

Informationsabend Photovoltail fiir Privatpersonen

Am 10 Juli 2023 um 19 Uhr findet im kleinen Kultursaal der Kul-
turhalle Spraitbach eine &ffentliche Informationsveranstaltung zum
Thema Photovoltaikdachanlagen statt.

Alle interessierten Biirgerinnen und Biirger sind dazu herzlich
eingeladen.

Frau Bettina Rohmund vom Photovoltaik-Netzwerk Ostwiurtt-
emberg, ein Férderprojekt vom Ministerium fur Umwelt, Klima und
Energiewirtschaft Baden-Wirttemberg, das an der Hochschule
Aalen angesiedelt ist, erldutert in ihrem Fachvortrag die aktuellen
Aspekte der Photovoltaik:

¢ Photovoltaik-Pflicht in Baden-Wirttemberg

* Wichtige Neuerungen im Erneuerbare-Energien-Gesetz (EEG 2023)
e Grundlegender Aufbau einer PV Anlage

e Einsatzmdglichkeiten der Photovoltaik

* Vorstellung Betreibermodelle

e \Vorstellung des Energieatlas BaWu

Als weiteren Redner konnten wir Herrmn Bodamer, den Geschéfts-
fuhrer der EnergiekompetenzOSTALB e.V. gewinnen, Er berdt mit
seinem Team unabhangig rund um das Thema Energie.

Erfahren Sie mehr Uber das wirtschaftliche Potenzial Ihres Daches
und threr Gebaude. Wir freuen uns auf |hr Kommen.



Einladung zur Sitzung des Gemeinderats

Bekanntmachung
Am Donnerstag, 29. Juni 2023, 19:00 Uhr,
findet im Sitzungssaal des Rathauses, Kirchplatz 1, 73565 Sprait-
bach, die nichste Sitzung des Gemeinderats statt. Im Ratsinfor-
mationssystem der Gemeinde Spraitbach finden sie weitere In-
formationen bzw. Unterlagen zu den Tagesordnungspunkten. Das
Ratsinformationssystem ist unter https://spraitbach.ris-portal.de/
startseite erreichbar.
Zur Sitzung lade ich freundlich ein.
Johannes Schurr
Bilrgermeister
Tagesordnung:
1. Bulrgerfragen
2. Ruckblick vergangene Sitzung
3. Baugesuche
3.1. Genehmigung gemaf & 144 BauGB; Ortskern Ill; Flst.
523/3; Bestellung einer Grundschuld; Hagenbuchstrale 18
4. Vortrag zum Geb&udesanierungsprogramm nAktiv
5. Klaranlage Spraitbach; Neubau P-Féllung
Vergabe Gewerk Maschinentechnik
6. Seniorenzentrum Spraitbach
Anpassung der Miete und der Betreuungskosten
7. Annahme von Spenden 01/2023 bis 05/2023
8. Bekanntgaben und Verschiedenes
9. Anfragen der Gemeinderate

Es schlieRt sich ein nichtéffentlicher Sitzungsteil an.

AMTLICHE BEKANNTMACHUNGEN

Abfuhrtermine

Die unter dieser Rubrik verdffentlichten Abfuhrtermine entsprechen
den Angaben im Abfallkalender. Fir die Richtigkeit der von der GOA
vorgegebenen Termine lbernimmt die Gemeinde Spraitbach keine
Gewahr.

Die aktuellen Abfuhrtermine kdnnen auch im Internet unter www.
goa-online.de abgerufen werden.

Bioabfille
Die nachste Abfuhr findet am Montag, den 26. Juni 2023 statt.

Gelber Sack
Die nachste Abfuhr findet am Mittwoch, den 28. Juni 2023 statt.

Hausmiill
Die néchste Abfuhr findet am Mittwoch, den 28. Juni 2023 statt.

Bitte entnehmen Sie den Abfuhrtermin fir lhre Stralse dem Abfuhr-
kalender der GOA.

AMTLICHE INFORMATIONEN

Im Ostalbkreis herrscht hohe Waldbrandgefahr

Forstverwaltung ruft zu besonderer Vorsicht beim Umgang
mit Feuer auf

Aufgrund der extrem warmen und trockenen Witterung wird im
Ostalbkreis die Warnstufen 4 des Waldbrandgefahrenindexes er-
reicht. Damit ist eine hohe Waldbrandgefahr gegeben. , Das be-
deutet flr Waldbesitzende und Waldbesuchende, dass sie grofkte
Vorsicht walten lassen missen!", betont Forstdezernent Johann
Reck. ,Dies gilt vor allem beim Umgang mit offenem Feuer an ge-
nehmigten Feuerstellen!" Ein kleiner Funkenflug genlige, um dirres
Gras, Laub oder trockenes Holz in der Umgebung zu entzinden.
Je nach ortlicher Situation behalten sich die Ortspolizeibehtrden
bzw. die Forstverwaltung vor, einzelne offentliche Grillstellen im
Wald und am Waldrand aus Forstschutzgrinden zu sperren.

Die aktuelle Waldbrandgefahr kann stets aktuell fir den Ostalbkreis
im Internet auf der Homepage des Deutschen Wetterdienstes unter
https://www.dwd.de/DE/leistungen/waldbrandgef/waldbrandgef.
html abgerufen werden.
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Umgang mit offenem Feuer im Wald

Richtiges Verhalten: Immer den Waldbrandindex und Sperrungen
von Feuerstellen beachten! Offenes Feuer und Grillen nur an offizi-
ellen Feuerstellen, nicht auf mitgebrachten Grillgerdten! Das Feuer
wird stets beaufsichtigt und vor Verlassen der Feuerstelle vollstandig
geldscht. Kein Glas und keine Glasscherben liegen lassen, da diese
als Brennglas Feuer entfachen kénnen.

Verboten ist offenes Feuer aulRerhalb von offiziellen Feuerstellen
oder auf3erhalb des Waldes bei weniger als 100 m Abstand zum
Waldrand sowie das Rauchen im Wald im Zeitraum von Mérz bis
Oktober.

Ein gultiger Ausweis gehort ins Urlaubsgepack

Die Bearbeitungszeit von Personalausweisen und Reisepéssen
betragt zurzeit ca. 4 — 6 Wochen, Verlangerungen sind nicht mog-
lich. Falls Sie kurzfristig Ausweisdokumente bendtigen, besteht die
Moglichkeit zur Ausstellung eines vorlaufigen Reisedokumentes
bzw. eines Express-Passes.

Um Probleme beim Grenzlbertritt zu vermeiden, missen die Aus-
weispapiere giltig sein. Bitte beachten Sie dabei, dass nicht jedes
Land die Einreise mit Personalausweis, vorlaufigen Reisedoku-
menten oder Kinderausweis/Kinderreisepass gewahrt. Erkundigen
Sie sich bitte rechtzeitig, welche Papiere fur |hr Reiseziel erforderlich
sind. Achten Sie hierbei auch auf eine eventuelle Mindestgdltigkeits-
dauer lhrer Ausweispapiere.

Informationen zu den Einreisebestimmungen der einzelnen Lander
erhalten Sie im Reiseblro oder im Internet unter www.auswaer-
tiges-amt.de.

Was ist bei der Antragstellung aller Ausweise zu beachten:

- Personliches Erscheinen des Antragstellers {auch Kinder, wenn sie
schon unterschreiben kénnen; spatestens ab 10 Jahren)

Der Antragsteller muss wegen der bereits bei der Antragstellung
zu leistenden Unterschrift persdnlich im Rathaus erscheinen. Eine
Mitnahme von Antragsformularen ist grundsétzlich

nicht maglich. Zudem sind Angaben Uber GréRe und Augenfarbe
erforderlich.

- Lichtbild
Es ist ein aktuelles biometrisches Passbild vorzulegen. {Fotoge-
schéfte wissen Uber die Abmessungen und Bildqualitit Bescheid)

- vorzulegende Unterlagen

Eine Heirats-bzw. eine Geburts- oder Abstammungsurkunde ist vor-
zulegen, sofern kein Familienbuch bei der Verwaltung vorliegt. Bei
der Gemeindeverwaltung liegen i.d.R. nur Familienblicher von Per-
sonen vor, die in Spraitbach geheiratet haben (Heiratsstandesamt).
Gegebenenfalls sind auch Nachweise Uber eine Namensanderung
oder die Staatsangehdrigkeit erforderlich. Die Unterlagen werden
nach Einsichtnahme wieder zurlickgegeben.

- bisherige Ausweisdokumente

Die alten/bisherigen Ausweisdokumente sind mitzubringen. Falls
die bisherigen Dokumente abhandengekommen sind, ist dies un-
verziglich dem Passamt anzuzeigen.

- Gebiihren
1. flr die Ausstellung

a) eines Personalausweises bis 23. L. 22,80 €
b) eines Personalausweises ab 24. Lj. 37,00 €
c) eines vorldufigen Personalausweises 10,00 €

d) eines Reisepasses bis 23. L. 3750€ Express 69,50 €
e) eines Reisepasses ab 24. Lj. 60,00 € Express 92,00 €
g) eines vorldufigen Reisepasses 26,00 €
h) eines Kinderreisepasses 13,00 €
i} fUr die Verldngerung eines Kinderreisepasses 6,00 €

Wichtig beim Abholen der Ausweisdokumente
Die Aushandigung kann nur unter Vorlage der alten Ausweisdoku-
mente erfolgen. Ohne diese ist eine Aushandigung ausgeschlossen

Zuriickschneiden von Hecken, Baumen und
Strauchern

Immer wieder missen wir feststellen, dass Hecken, Bdume und
Stréucher in den &ffentlichen Verkehrsraum hineinragen.

Durch Sichtbehinderungen oder andere Einschrankungen ist die
sichere Teilnahme am StraRenverkehr fir die Verkehrsteilnehmer un-
ter Umstédnden nicht mehr gewahrleistet. Wenn Bdume und Strau-
cher voll belaubt sind, haben Verkehrsteilnehmer an vielen Stellen in



der Gemeinde Probleme: Das Laub verdeckt oft wichtige Zeichen,
auf Gehwege hinauswachsende Hecken und Straucher zwischen
FuRganger zum Ausweichen auf die Fahrbahn. Das aber darf nicht
sein und kann sehr teuer werden. Hier sind die Grundstickseigen-
timer in der Pflicht: Flhrt ein solches Hindernis zu einem Unfall,
muss der Eigentimer sogar damit rechnen, Schadensersatz zahlen
zu mussen. Deshalb méchten wir an dieser Stelle alle Grindstucks-
eigentUmer bitten, zu Gberprifen, ob das Lichtraumprofil noch gege-
benist. D. h. Uber Geh- und Radwegen muss eine Hohe von 2,50 m
und Uber Fahrbahnen einen Hohe von 4,50 m frei geschnitten sein.
Um die Verkehrssicherheit zu gewéhrleisten ist das Schneiden von
Hecken und Bdumen, entgegen § 29 Naturschutzgesetz fUr Baden-
Wiirttemberg, das ganze Jahr Uber zuldssig. Gemals § 28 Abs. 2 des
StraRengesetzes fur Baden-Wirttemberg sind die Grundsticksei-
gentimer verpflichtet daflr Sorge zu tragen, dass Anpflanzungen
den 6ffentlichen Verkehrsraum nicht beeintrachtigen.

Wir méchten auch darauf hinweisen, dass nach dem Straléengesetz ord-
nungswidrig handelt, wer durch Nichtschneiden von Bdumen, Hecken
und Strduchern die Sicherheit oder Leichtigkeit des Verkehrs gefahrdet.
Aus aktuellem Anlass bitten wir alle Grundstlckseigentimer um
Uberprifung ihrer Anpflanzungen.

Ihre Gemeindeverwaltung

Der Kldrwarter informiert:
Essensreste gehoren nicht in die Toilette

Durch das Entsorgen von Essensresten in der Toilette gelangen die-
se in die Kanalisation. Die dort lebenden Ratten kénnen sich deshalb
sehr gut ernhéhren und in rasanter geschwindigkeit vermehren.
Die Klarwarter legen zur Bekdmpfung dieser Plage Giftkdder aus,
die aber von den Ratten nicht gefressen werden, weil das Nahrung-
sangebot durch die vielen Essensreste sehr viel schmackhafter ist.
Es ist nur mdglich, die Plage in den Griff zu bekommen, wenn jeder
Einzelene mithilft und keine Essensreste mehr in die Toilette wirft.
Blrgermeisteramt

AUS DEM GEMEINDELEBEN
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Seniorenmittagstisch 2023

Die Termine bis zu den Pfingsferien (immer donnerstags):
29. Juni 2023 Cordon Bleu mit Plree und Gemuse
13. Juli 2023 Fleischkichle mit Nudeln und SofRe

Wir laden jeweils ab 11.45 Uhr in die kleinen Kulturhalle
bei der Grundschule sehr herzlich ein. Die Kosten fir Essen,
Nachtisch und Mineralwasser belaufen sich auf 6,- € und
werden vor der Essenausgabe abgerechnet, bzw. durch
erworbene Essensmarken abgegolten.

Anmeldungen sind unbedingt erforderlich jeweils bis
Dienstag 12.00 Uhr (2 Tage vorher) und erfoigt uber das
Seniorenzentrum, Tel. 07176-1763 wahrend der Blrozeiten
von Frau Noike. Birozeiten sind am Dienstag/Donnerstag
von 9.00 — 12.00 Uhr bzw. Mittwoch 14.00 — 16.00 Uhr
oder bei Frau Heide, Tel. 07176-1383. Bei Bedarf kdnnen
Sie auch einen kostenlosen Fahrservice bei Frau Noike oder
Frau Heide anmelden.

Wir freuen uns auf lhr Kommen — Anmeldung nicht verges-
sen! Bleiben Sie gesund!

Ihr Blrgermeister Johannes Schurr in Zusammenarbeit mit
der Seniorengemeinschaft Spraitbach e.V. und dem Verein
Wippidu e.V.

Montag, 26. Juni, 19.30 Uhr:
Ldschibung

JUGENDFEUERWEHR

Dienstag, 27. Juni, 19.00 Uhr:
Geratekunde

eoeRGfa,\é Kinderbedarfsborse Herbst/Winter
(.5 ¢ am 09.09.2023

VI\C)) Fur die sortierte Herbst-/Winterbérse ist ab sofort
Serarepc®™  folgender Link freigeschaltet, um sich als Helfer/in
ZU registrieren:
https://Kinderbedarfsboerse-Spraitbach-Helferliste-Septem-
ber-2023.eventbrite.de

Wir bitten Sie, sich spétestens bis Samstag, 15.07.2023 einzu-
tragen. damit die Borse geplant werden kann oder ggfs. abgesagt
werden muss.

Info und Nummernvergabe ab Sonntag, 16.07.2023 unter
boerse200@web.de und boerse300@web.de

Der Erlés kommt unseren Kindern zugute.
Euer Bérsen - Team

P.S.. Alle Helfer/innen kénnen am Vorverkauf teiinehment!!

Gemeindeverwaltung Spraitbach

Telefon: 07176 6563-0
E-Mail: info@spraitbach.de
Homepage: www.spraitbach.de

Offnungszeiten Rathaus

Montag: 8.30 — 12.00 Uhr und 13.30 — 16.30 Uhr
Dienstag

und Donnerstag:  8.30 — 12.00 Uhr,

nachmittags geschlossen

8.30 - 12.00 Uhr und 13.30 — 18.00 Uhr
8.30 —12.30 Uhr,

nachmittags geschlossen

Mittwoch:
Freitag:

IM NOTFALL FUR SIE BEREIT

Wichtige Telefonnummern

Polizei 110
Polizeiposten Spraitbach 07176/6562
Technischer Dienst Spraitbach 07176/45487-95
Polizeirevier Schwabisch Gmiind 07171/358-0
Krankentransporte 07171/19222
Feueralarm, Rettungsdienst 12
Zentrale Notfalldienstnummer 16117

{(Samstag 8 Uhr bis Montag 8 Uhr und Feiertage)

Telefonseelsorge

Gesprachspartner rund um die Uhr
0800/1110111 oder 0800/1110222

Arztlicher Bereitschaftsdienst - Telefon 116 117

Allgemeine Notfallpraxis Schwabisch Gmiind
Stauferklinikum Schwébisch Gmind

Wetzgauer Str. 85

73557 Mutlangen

Mo, Di, Do, Fr 18-22 Uhr
Mi 13-22 Uhr
Sa, So und an Feiertagen 8-22 Uhr

Feueralarm, Rettungsdienst 112

Zentrale Notfalldienstnummer 116 117
(Samstag 8 Uhr bis Montag 8 Uhr und Feiertage)}

Freitag, 23. Juni 2023 - Spraitbach 3



Facharztliche Notfalldienste

Augendrztlicher Notfalldienst
Zentrale Notrufnummer 116 117
Kinderarztlicher Notfalldienst
Zentrale Notrufnummer 116 117

HNO-Arztlicher Notfalldienst
Zentrale Notrufnummer 116 117

Deutsches Rotes Kreuz

Ambulante Dienste, Tel. 07171/3506-44

Tagespflege, 07171/3506-42 | Demenzberatung, Tel. 07171/3506-84
Hausnotruf, Tel. 07171/3506-45 | Mahlzeitendienst, Tel. 07171/3506-41
www.drk-gd.de

Apotheken Notdienst

Freitag, 23.06.2023

Kronen-Apotheke Gschwend, Tel.: 07972 - 50 88,
Welzheimer Str. 1, 74417 Gschwend bei Gaildorf,

Fr. 08:30 bis Sa. 08:30 Uhr

Stuifen-Apotheke Waldstetten, Tel.: 07171 - 4 24 26,
Gmdinder Str. 9, 73550 Waldstetten, Fr. 08:30 bis Sa. 08:30 Uhr

Samstag, 24.06.2023

Central-Apotheke Schwabisch Gmiind, Tel.: 07171 - 6 44 66,
Kalter Markt 18, 73525 Schwabisch Gmiind,

Sa. 08:30 bis So. 08:30 Uhr

Sonntag, 25.06.2023

Adler-Apotheke Bobingen, Tel.: 07173 - 92 90 07,
Hauptstr. 7, 73560 Bébingen an der Rems,

So. 08:30 bis Mo. 08:30 Uhr

Lindach-Apotheke, Tel.: 07171 -7 62 11,
Hans-Diemar-Str. 30, 73527 Schwabisch Gmiind (Lindach),
So. 08:30 bis Mo. 08:30 Uhr

Montag, 26.06.2023
Apotheke am Stauferklinikum, Tel.: 07171-9 20 32 10,
Wetzgauer Str. 85, 73557 Mutlangen, Mo. 08:30 bis Di. 08:30 Uhr

Dienstag, 27.06.2023

Kronen-Apotheke Gschwend, Tel.: 07972 - 50 88,
Welzheimer Str. 1, 74417 Gschwend bei Gaildorf,

Di. 08:30 bis Mi. 08:30 Uhr

Nord-West-Apotheke Bettringen, Tel.: 07171 -8 18 30,
Rheinstr. 21, 73529 Schwabisch Gmiind (Bettringen),

Di. 08:30 bis Mi. 08:30 Uhr

Mittwoch, 28.06.2023

Einhorn-Apotheke Schwabisch Gmiind, Tel.: 07171 - 24 91,
Bocksgasse 55, 73525 Schwabisch Gmiind,

Mi. 08:30 bis Do. 08:30 Uhr

Donnerstag, 29.06.2023

Obere Apotheke Schwabisch Gmiind, Tel.: 07171 - 27 18,
Marktplatz 10, 73525 Schwabisch Gmind,

Do. 08:30 bis Fr. 08:30 Uhr

DRK - Birgermobil-Einsatzzentrale
Die Einsatzzentrale ist unter der Mobil-Nr. 0152/25771526 wie folgt
erreichbar:

montags 8.30 Uhr - 11.30 Uhr
mittwochs 8.30 Uhr - 11.30 Uhr
freitags 8.30 Uhr - 11.30 Uhr

Bitte beachten Sie, dass aulRerhalb dieser Zeiten keine Auftrdge
entgegengenommen werden.

Pflegestiitzpunkt Ostalbkreis

Der Pflegestitzpunkt Ostalbkreis bietet allen Rat- und Hilfesuchenden
eine kostenlose und neutrale Beratung zu Fragen im Vor- und Umfeld
einer Pflegesituation. Sie erreichen uns telefonisch zu den Offnungs-
zeiten des Landratsamtes unter 07361 503-1820, 07171 32-4403,
07961 567-3403 oder unter pflegestuetzpunkt@ostalbkreis.de.

Weitere Informationen auch im Internet unter:
www.pflegestuetzpunkt.ostalbkreis.de
Frauenarztliche Notfallversorgung

Ubernimmt in dringenden Fallen auch die Stauferklinik Mutlangen
07171/701-0.
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Zahnarztlicher Notdienst
Zu erfragen unterTelefon 0761/120 120 00

Psychosoziale Krebsberatungsstelle
Ostwiirttemberg

Eine Einrichtung des Fordervereins Onkologie Ostwirttemberg e V.
Beratung - Begleitung

Wetzgauer Str. 85/ Haus 6| 73557 Mutlangen

Telefon: 07171 - 4950 - 230

E-Mail: info@kbs-ow.de, Internet: www.kbs-ow.de

f' Sozialstation Schwabischer Wald

== Wir pflegen Menschlichkeit —
/:'.i ,41 ./| Hahnenbergstraf3e 6 in Mutlangen
AT Tel. 07171/97700-0

y Wir sind rund um die Uhr fr Sie da und erbringen
alle Leistungen der héuslichen Pflege und Haus-
wirtschaft. Darliber hinaus bieten wir Beratung zu allen Bereichen
der pflegerischen Versorgung sowie einen Hausnotruf.

Biirozeiten: Mo. bis Do. 9.00-16.00 Uhr, Fr. 9.00-14.00 Uhr

In Notféllen sind wir auch aufserhalb der Blrozeiten erreichbar.
Gerne kommen wir zu einem kostenlosen und unverbindlichen
Beratungsgesprach bei Ihnen vorbei.

Entlastungsangebot fiir pflegende Angehorige
Betreuungsnachmittag:

Wir bieten am Montag und am Mittwoch von 14.00 bis 17.00 Uhr
Betreuungsnachmittage an. Montags findet der Nachmittag in der
Sozialstation Schwabischer Wald in der Hahnenbergstralte 6 in
Mutlangen und mittwochs im Kultur- und Sportzentrum Jagerfeld
in der ErlenstraRe 13 in Ruppertshofen statt.

Dieses Angebot ist speziell auf die Biographie und Ressourcen
unserer Gaste abgestimmt und fordert und trainiert die kognitiven
und motorischen Fahigkeiten der Teilnehmer.

Anmeldung und weitere Informationen unter Tel. 07171 97700-0
oder im Internet: www.sst-mutiangen.de

@@ «/, Nachbarschaftshilfe der
7]

_ Kirchengemeinde Spraitbach
Familie [EEHES]

Miteinander - Fiireinander
Zur Verstarkung unseres Teams suchen wir weitere Helfe-
rinnen und Helfer!
Unsere Tatigkeiten durch ehrenamtliche Helferinnen und Helfer
sowie eine fachliche Beratung im Vor- und Umfeld der Pflege im
hauslichen Bereich erfragen Sie bitte bei unserer Einsatzleiterin
Stefanie Hagele.

Melden Sie sich einfach telefonisch oder per E- Mail bei uns.
Wir freuen uns liber jede Nachricht!

Trager: Katholische Kirchengemeinden St. Blasius

BUro im katholischen Gemeindehaus,

Eugen-Hahn-Str. 6, 73565 Spraitbach

E-Mail: nbh-spraitbach@gmx.de

Wenn Sie Hilfe brauchen, dann kénnen Sie sich gerne bei uns
melden.

Freitag 15.00-17.00 Uhr

Telefonnummer: 07176/4536410

Malteser Hilfsdienst — Soziale Dienste

Schlachthausstrale 3 und 5, 73525 Schwabisch Gmind
Ambulante Pflege, Haushalts- und Familienhilfe

Telefon 07171/92655-14, Mahlzeitendienst, Telefon 07171/92655-0

Anonyme Alkoholiker

Dienstag 19.30 Uhr, im Augustinus-Gemeindehaus,
Gemeindehausstrafte 7 Schwabisch Gm{nd.
Offenes Meeting jeden letzten Dienstag im Monat.

Deutscher Kinderschutzbund -

OV Altkreis Schwabisch Gmiind e.V.
HauBmannstraflle 25, Schwabisch Gmiind, Telefon 07171/66686
Sprechzeiten:

Montag und Mittwoch 9 bis 11 Uhr — Donnerstag 17 bis 19 Uhr

Kinder und Jugendsprechstunde
Montag von 15 bis 17 Uhr und Donnerstag von 17 bis 19 Uhr



Ostalbkreis 07361/503-322

07361/503-383

Frauenbeauftragte
Umwelttelefon

Frauen- und Kinderschutzeinrichtung des
Ostalbkreises (Frauenhaus) Telefon 07171/2426

EKO Energiekompetenz Ostalb

Energieberatung des Ostalbkreises
Kostenlose und neutrale Energieberatung fur die Blrger des Ostalb-
kreises. Terminvereinbarung unter 07173/1855160.

Canisius Beratungsstellen

Erziehungs- und Familienberatung
Heugenstr. 1, Schwabisch Gmiind, Tel. 07171-180820
E-Mail: canisius-beratungsstellen@franzvonassisi.de

Interdisziplinire Friihforderung
Heugenstr. 1, Schwabisch Gmiind, Tel. 07171-180820
E-Mail; canisius-beratungsstellen@franzvonassisi.de

Kinderschutz-Zentrum Ostalb
Heugenstr. 1, Schwabisch Gmiind, Tel. 07171-180819
E-Mail: kinderschutzzentrum.ostalb@franzvonassisi.de

SCHULNACHRICHTEN

Grundschule Spraitbach

Kreativer Zusammenbhalt

Wir, wie sieht Zusammenhalt aus” — unter diesem Motto veran-
staltete die Raiffeisenbank Mutlangen eG den 53. Malwettbewerb
in diesem Jahr.

Dies war ein Ansporn fur die rund 120 Kinder der Grundschule Sprait-
bach, sich méchtig ins Zeug zu legen. Mit ihren Kunstlehrerinnen
tiberlegten sie sich im Vorfeld, was Zusammenhalt bedeutet. Daran
anschlieRend entstanden die unterschiedlichsten Kunstwerke.
Viele gliickliche Kinder wurden daflr im Juni mit tollen Preisen
belohnt.

Die Bilder der Gewinner kénnen in der Ortsbank Spraitbach bewun-
dert werden, dort werden sie in Klirze ausgestellt.

Die Raiffeisenbank Mutlangen eG spendete auch in diesem Jahr
wieder 200 Euro zur Anschaffung von neuem Material fir den
Kunstunterricht der Grundschule.

KIRCHLICHE NACHRICHTEN

Katholische Seelsorgeeinheit

Schwabischer Wald

Die Kollekte ist fiir die Aufgaben in der Kirchengemeinde
bestimmt.

Samstag 24.06. — Geburt des Heiligen Johannes des Téufers
18:30 Uhr Eucharistiefeier (Schiechtbach)

18:30 Uhr Wort-Gottes-Feier (Spraitbach)

Sonntag 25.06.

09:00 Uhr Eucharistiefeier (Spraitbach)

intention: Johannes Schuster und Geschwister, Cecilie Schoppa
und verstorbene Angehdrige

10:30 Uhr Eucharistiefeier (Zimmerbach)

11:45 Uhr Tauffeier Raffaele Kinderknecht (Durlangen)

18:30 Uhr Rosenkranzgebet (Zimmerbach)

Dienstag 27.06.

18:30 Uhr Eucharistiefeier (Durlangen)

18:30 Uhr Rosenkranzgebet (Tanau)

Mittwoch 28.06.

07:45 Uhr Schulergottesdienst (Spraitbach)

18:30 Uhr Eucharistiefeier {Zimmerbach)

Donnerstag 29.06. — Hochfest der Apostel Petrus und Paulus
18:30 Uhr Eucharistiefeier (Spraitbach)

Intention: Fir einen Verstorbenen, fiir arme Seelen, Berthold Lang,
Hedwig und Rudi Widmann und verstorbene Angehérige, Eugen
Belima, Viktor Buss, Karlheinz Lutz

Freitag 30.06.

15:00 Uhr Rosenkranzgebet (Spraitbach)

Pfarrer Benedict bleibt in unserer Seelsorgeeinheit

In der letzten Woche wurde von Seiten des Bischoflichen Ordina-
riats die Entscheidung getroffen, dass Pfarrer Benedict Pfarrer in
unserer Seelsorgeeinheit werden wird — derzeit ist er Pfarrvikar.
Wir freuen uns mit Pfarrer Benedict sehr Uber diese gute Nachricht.
Die Investitur von Pfarrer Benedict wird im September stattfinden.

.Tag der Seelsorgeeinheit” am 2. Juli auf dem Hagberg

Der ,Tag der Seelsorgeeinheit” wird am 2. Juli um 10.00 Uhr mit
einem gemeinsamen Gottesdienst auf dem Hagberg in Gschwend
gefeiert. Sie sind heute schon herzlich dazu eingeladen. Naheres
dazu im néchsten Amtsblatt.

Projektchor zum Tag der Seelsorgeeinheit am 2. Juli auf dem
Hagberg

Es gibt noch einen letzten Probentermin des Projektchors, und
zwar am 26.06., von 20.00 Uhr bis 21.30 Uhr im Gemeindesaal in
Zimmerbach, Mérikestralke 5, 73568 Durlangen. Sie sind herzlich
zum Mitsingen eingeladen!

Pfarrer der Seelsorgeeinheit Schwabischer Wald

Pfarrer Benedict Wilson, erreichbar Uiber das Pfarramt Spraitbach,
Tel. 0 71 76/65 90

E-Mail: Anil.ChennamkulathWilson@drs.de

Pastoralreferenten

Beate und Gerhard Jammer, erreichbar Gber das Pfarramt Durlan-
gen, Tel. 0 71 76/65 50

E-Mail: Beate.Jammer@drs.de

E-Mail: Gerhard.Jammer@drs.de

Pfarrbiiro Spraitbach, Gschwender Str. 20, Tel. 0 7176/65 90
(Astrid Honle)

Birozeiten: Montag, Dienstag 8 bis 12 Uhr, Mittwoch 15 bis 17 Uhr
StBlasius.Spraitbach@drs.de

Seelsorgeeinheit im Internet: www.se-schwaebischer-wald.drs.de

Do Vortng i

einhorn-Verlag+Druck GmbH

ot Gutiniee.

www.einhornverlag.de
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BROSCHUREN & Mﬁgﬂzﬁm

Kundenbroschiren, Firmenzeitschriften, Kalender
und Magazine sind die optimalen Plattformen,
um Ihr Unternehmen zielgruppenorientiert und
mit minimalen Streuverlusten zu prasentieren.
Sie bieten lhren potenziellen Kund*innen und
Geschaftspartner*innen einen Mehrwert und
Uberzeugen durch professionelle Gestattung.
Wir beraten Sie gern bei der Konzeption Ihrer
Printprodukte und begleiten Sie fachkundig
von der Ideenfindung bis zum fertigen Druck-
erzeugnis.

PRODUKTIV

Spaiieiss BUCHPROJEKTE

Neben klassischen Manuskripteinreichungen
bieten wir lhnen auch die Moglichkeit, Ihr
ganz persdnliches Buchprojekt bei uns zu
verwirklichen. Egal ob Firmengeschichte,
Omas Rezepte gespickt mit personlichen
Erzéhlungen oder die Erfillung lhres Traums
vom eigenen Roman - vertrauen Sie unse-
rer jahrzehntelangen Erfahrung und lassen
Sie sich beraten. Dank unserer Rundumbe-
treuung von der Manuskripteinsendung bis
zum fertiggestalteten Buch setzen wir alles
zu lhrer Zufriedenheit um.

Sie haben weitere Fragen? Gerne informieren wir Sie unverbindlich!

Tipre Anepreolypmifioriv

Manuela Bohnisch E-Mail: m.boehnisch@einhornverlag.de : ?i>
Telefon: 07171 /927 80 - 44 www.einhornverlag.de einhorn
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Evangelische Kirchengeﬁeinde
Spraitbach

Evangelische Kirchengemeinden Spraitbach + Ruppertshofen

Wochenspruch
.Der Menschensohn ist gekommen, zu suchen und selig zu ma-
chen, was verloren ist.” (Lukas 19,10)

Freitag, 23.06.23

09.30 — 11.00 Uhr Krabbelgruppe Ruppertshofen, Pfarrhaus Rup-
pertshofen

17.00 Uhr Radpilgertour Kaiserberge

Samstag, 24.06.23

15.00 Uhr Kirchliche Trauung von Jessica Lehmann und Timo Deff-
ner aus Zimmerbach in der Michaelskirche in Spraitbach (Pfarrer
Reiner Kaupp)

Sonntag, 25.06.23

09.30 Uhr Gottesdienst in der Michaelskirche in Spraitbach (Dekanin
Ursula Richter)

Opfer: Landeskirchlich fiir die Diakonie

10.30 Uhr Gottesdienst in der Nikolauskapelle in Ruppertshofen
(Dekanin Ursula Richter)

Opfer: Landeskirchlich fur die Diakonie

10.30 Uhr Kinderkirche, Pfarrhaus Ruppertshofen

Montag, 26.06.23

18.30-19.30 Uhr Probe Chor Cantemus, Gemeindehaus Spraitbach
Dienstag, 27.06.23

08.30-10.00 Uhr Krabbelgruppe Spraitbach, Gemeindehaus Sprait-
bach

Mittwoch, 28.06.23

15.00 Uhr Konfirmandenunterricht, Gemeindehaus Spraitbach
19.00 Uhr Vorbereitungstreffen zum Konfi-Camp auf dem Rap-
penhof

Donnerstag, 29.06.23

19.30 Uhr gemeinsame Kirchengemeinderatssitzung Spraitbach
und Ruppertshofen, Gemeindehaus Spraitbach

Okumenische Radpilgertour des katholischen Dekanates
Ostalb mit der TelefonSeelsorge Ulm/Neu-Ulm/Ostalb/Hei-
denheim.

Am Freitag, den 23.06.2023 |adt das katholische Dekanat Ostalb
zur zweiten okumenischen Radpilgertour ein.

Miteinander im Gesprach und auf dem Weg sein, (innere) Land-
schaften erkunden, rasten, zur Ruhe kommen, zweifeln, sich aufma-
chen und Wunderbares finden, Zeichen der Hoffnung sehen und ge-
trost weitergehen. Seelsorge und Pilgern haben vieles gemeinsam.
An diesem Nachmittag sind Vertreterinnen der TelefonSeelsorge
auf unserer Radpilgertour mit von der Partie. Zum Kennenlernen
und um gute Pilgerzeit zusammen zu verbringen.

Die Radtour startet um 17.00 Uhr auf dem MUnsterplatz in Schwa-
bisch Gmiind mit einer kurzen Andacht im Minster. Die ca. 30 km
lange Strecke flihrt Uber die alte Bahntrasse nach Straldorf, von dort
weiter bergauf zum Aasrlcken, rund um den Rechberg und Stuifen
zum kurzen Innehalten an der Reitersleskapelle. Von dort fihrt die
Tour Uber Weilerstoffel und Waldstetten wieder zurlick.

Néhere Informationen erhalten Sie bei Dekanatsreferent Romanus
Kreilinger {romanus.kreilinger@drs.de} und Pfarrer Stephan Schiek
(Pfarramt.Spraitbach-Ruppertshofen@elkw.de).

Biirostunden

Dienstag, 27.06.23, 8.00 bis 12.00 Uhr und Donnerstag, 29.06.23,
8.00 bis 12.00 Uhr im Gemeindebiro in Spraitbach.
Kontaktmoglichkeiten Evangelische Kirchengemeinden Spraitbach
und Ruppertshofen

Telefon: 07176 / 6555 oder 07176 / 6515

Email: Pfarramt.Spraitbach-Ruppertshofen@elkw.de

Webseite: www.spraitbach-ruppertshofen-evangelisch.de

~2u wertvoll fiir die Tonne”

Impulsgottesdienst zur Erntebitte der evangelischen Kirchen-
gemeinden Spraitbach und Ruppertshofen zum ersten Mal in
Zimmerbach zu Gast

.Wie viele Lebensmittel landen jahrlich pro Kopf in privaten Haushal-
ten auf dem Mll? —es sind 82 kg”. Diese Zahl machte den Besuchern
gleich zu Beginn die Brisanz des Themas deutlich, das sich das Vor-
bereitungsteam flr den Impulsgottesdienst zur Erntebitte ausgesucht

hatte. Der eigene Umgang mit Lebensmitteln stand im Mittelpunkt
des Gottesdienstes und die Anwesenden erfuhren noch weitere Zah-
len zur Lebensmittelvernichtung bzw. konnten sich anhand eines Ge-
schmackstest Uberzeugen, dass auch ein nicht mehr so ganz frischer
Apfel durchaus geniellbar ist. In einem kurzen Theaterstiick flhrten
Matthias Bauer und Martin Barth, als Berta und Marie, die Absurditat
unseres Konsumverhaltens allen vor Augen. Die bauernschlaue Berta
entsorgte gleich den statistischen Anteil ihres Einkaufs im Supermarkt
in der Milltonne, damit sie ihn nicht nach Hause tragen muUsse.
Pfarrer Stephan Schiek ging in seiner Ansprache auf Psalm 104 ein,
in dem Gott dafiir gelobt wird, dass er alles auf dieser Welt, ,weise
geordnet hat. Die Erde ist voll deiner GUter”. ,,Gott ist es, der uns die
Lebensgrundlagen auf dieser Erde geschenkt hat. Aus dem Lob und
der Dankbarkeit gegenliber Gott erwachsen wie selbstverstandlich
die Verantwortung flr das, was Gott uns anvertraut hat,” betonte
der Geistliche. Im Firbittengebet gedachte die Gemeinde der Land-
wirtsfamilien, die fir die Lebensmittelproduktion in unserem Land
verantwortlich sind und bat flr eine ertragreiche Ernte, Kraft und eine
gerechte Entlohnung der Produzenten.

Im Gottesdienst verpflichte Pfarrer Stephan Schiek Leni Geddert als
neue Kirchengemeinderatin fir die evangelische Kirchengemeinde
Ruppertshofen. Sie wurde nach dem Ausscheiden von Sebastian
Krieg ins Gremium nachgewahlt. Ebenso konnten Karin Saur, die bis
Ende 2030 als Kirchenpftegerin wiedergewahlt wurde, und Susann
Baumann, die ab Juli 2023 den Mesnerdienst in der Kirchengemein-
de alleine Ubemimmt, mit einem Blumenstraul® begriiRt werden.
Der Zimmerbacher Spielplatz erwies sich mit seinen schattenspen-
denden Baumen als idealer Gottesdienstplatz fir die Mobile Kirche. Im
Anschluss blieben noch manche der Gottesdienstbesucher beisam-
men, um sich am Buffet der selbst mitgebrachten Speisen und Getranke
zu starken und miteinander das schone Sommerwetter zu genielden.

iy T ) _ ;

-

Maria Kiihneisen als Mesnerin nach fast siebzehnjahrigem
Dienst verabschiedet

Nach fast siebzehnjahriger Tatigkeit beendet Maria Kiihneisen den
Mesnerdienst in der evangelischen Kirchengemeinde Ruppertshofen
Ende Juni. Zusammen mit Karin Saur, die im letzten Jahr als Mesnerin
verabschiedet wurde, begann Maria Kiilhneisen ihren Dienst in der
Stephanuskirche in Tonolzbronn und der Nikolauskapelle in Rupperts-
hofen zum 01.09.2006. Die beiden Damen Ubernahmen die Aufgaben
gemeinsam und wurden Uber die Jahre zu einem eingespielten Team,
das sich um die Vorbereitung und Begleitung der Gottesdienste
und die Pflege der beiden Gotteshauser kiimmerte. Der Dienst bei
Trauungen und Bestattungen, Andachten, Konzerten und auch das
Aufstellen des Weihnachtsbaumes lag treu in ihren Handen. Der
Vorsitzende der Kirchengemeinde, Matthias Bauer, und Pfarrer Ste-
phan Schiek, bedankten sich bei Maria Kiihneisen fir ihr langjahriges
Engagement und die zuverlassige und sehr vertrauensvolle Zusam-
menarbeit mit einem Gutschein und einem BlumenstraufR.
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Neuapostolische Kirche Ruppertshofen  Albstr. 4

Herzliche Einladung zum Gottesdienst im Griinen

Die Neuapostolische Kirchengemeinde Ruppertshofen lad zum Got-
tesdienst im Grlnen ein. Feiern Sie mit uns einen ganz besonderen
Gottesdienst unter freiem Himmel.

Wann: Am Sonntag, 25.06.2023
Uhrzeit: 10:00 Uhr
Wo: Parkplatz Frickenhofen "Kirche im Griinen bei denHohen-
Tannen" (Richtung Rotenhar)
Bei schlechtem Wetter findet der Gottesdienst in unserer Kirche in
Ruppertshofen, Albstr. 4, statt.
Wir freuen uns auf zahlreiche Géste.
Ihre Neuapostolische Kirchengemeinde Ruppertshofen

VEREINSMITTEILUNGEN

FOr den Inhalt der eingestellten Daten sind die Redakteure der
Vereine, bzw. die Vereine selbst, verantwortlich.

FC Spraitbach 1946 e.V.

Jahreshauptversammliung 2023

Am Freitag, den 23.06.2023 findet im Vereinsheim die Jahreshaupt-

versammlung des FC Spraitbach statt. Der Beginn ist um 19:00 Uhr.

Die Versammlung umfasst folgende Punkte:

Begrifsung und Eréffnung

Totenehrung

Berichte aus den Abteilungen

Berichte der Vorstande

Berichte der Kassenprifer

Entlastung

Antrage

Wahlen

Verschiedenes

0. Aufstockung des FC-Areals im Zuge der Kleinkindbetreuung -
Abstimmung der Vereinsmitglieder zum Vorhaben der Gemeinde

Im Anschluss an den Tagesordnungspunkt "Verschiedenes" folgt
eine kleine Pause. Danach erhalten alle Anwesenden Informationen
zum Tagesordnungspunkt "Aufstockung des FC-Areals im Zuge der
Kleinkindbetreuung". Die Vereinsmitglieder treffen hierzu mit der
notigen Abstimmung eine weitreichende sowie zukunftstrachtige
Entscheidung.

Zur Versammlung sind alle Ehrenmitglieder und Mitglieder, Vertreter
der Gemeinde sowie der ortlichen Vereine und alle interessierten
Blrgerinnen und Blrger eingeladen. Antrdge sind bis spatestens
Dienstag, den 20.06.2023 schriftlich an den Vorstand Sport zu
richten. Ralf Lackner (Vorstand Sport)

SYoOoNooarwN~

z Fischereiverein !E!"_':EI
Spraitbach 1982 e.V. &

Werbung fiir die Jugendgruppe

Wolltet ihr nicht schon immer mal eine Angelrute auswerfen und
einen Fisch fangen?

Am 24.Juni gibt es hierzu eine Gelegenheit. Fir Jugendlich von 8
bis 15 Jahre findet ab 14 Uhr ein Schnupperfischen am Gewaésser
Tennhofle statt. Es sind auch erfahrene Fischer Vorort, die alle
Fragen kompetent beantworten kdnnen. Alle Jugendlichen die neu
beitreten erhalten eine Angelgrundausriistung vom Fischereiverein
Spraitbach geschenkt. Eingeladen sind natirlich auch die Eltern der
Jugendlichen.

Abendangeln

In diesem Jahr findet wieder ein Abendangeln am Tennhéfle statt.
Nachdem nun die umfangreichen Umbaumalinahmen abgeschlos-
sen sind, ist es gleichzeitig eine Einweihung der neugestalteten
Sitzgelegenheiten und der neuen Geratekiste. Der Termin ist auf
Samstag, den 24.Juni ab 17:00 Uhr festgelegt.

Getrénke und Grillwirste werden vom Fischereiverein besorgt und
sind kostenfrei. Eingeladen sind allen Helfer bei den Umbaumal3-
nahmen, die aktiven und passiven Mitglieder, so wie die Freunde
und Goénner des Fischereivereins. Wir hoffen auf gute Fénge und
einen gemutlichen Abend.

Fischmarkt
Der fur den 1.7.2023 geplante Fischmarkt findet nicht statt.

e

Land?F_rzuen

Bunkerfiihrung in Waldstetten

Am Sonntag, den 2. Juli, 9.30 Uhr treffen wir uns in Waldstetten
mit Blrgermeister a.D. Rainer Barth. Herr Barth wandert mit uns
durch die ehemalige amerikanische Bunkerlandschaft rund um
Waldstetten. Wir fahren in Fahrgemeinschaften um 9.00 Uhr am
Kohlparkplatz ab. Anmeldung und Info bei Inge Olkuch. Gaste sind
herzlich willkommen.

Tve

SPRAITBACH

1973

Ortsverein Spraitbach

Tennisverein Spraitbach

Verbandsspiele und Ausblick Jubilaumsfest

an der Hagenbuche

Am kommenden Sonntag, den 25.06.2023 haben unsere Damen
und die Herren | ab 9:30 Uhr die ersten Heimspiele der Saison. Die
Damen empfangen die SpVgg Unterrot und die Herren | den TC
Steinheim. Wir freuen uns (ber zahlreiche mentale Unterstltzung,
kommt vorbei zum Zuschauen und Anfeuern!

Die Herren |l starten die Saison auswarts gegen die SG Bettringen.
Im weiteren Saisonverlauf fiebern wir schon unserem 50jahriges
Jubildum entgegen:

Das Festwochenende beginnt am Samstag, den 15.07.2023 ab
17:00 Uhr an der Hagenbuche. Es gibt leckeres Essen, musikalische
Highlights wie Querbeet und die Ponycars, ab 22 Uhr mit Barbetrieb
und cooler Kélschbar zum ausgiebigem ,Feschda”.

Der Sonntag (16.7.23) beginnt mit einem gemutlichen Frihschoppen
ab 10:30 Uhr und wird musikalisch begleitet durch 6+1, natUrlich mit
Mittagstisch und Kaffee und Kuchen.

An beiden Tagen gibt es fir die Kinder eine grof’e Hipfburg und
andere tolle Attraktionen.

Kommt zu den Spielen, zum Fest oder einfach nur sol Der TV
Spraitbach freut sich!

Ihr findet uns auch im World Wide Web unter
https://tv-spraitbach.de/, auf Facebook und Instagram.

I
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AUS DEN NACHBARGEMEINDEN

SONSTIGES

Dorfgemeinschaft Mittelbronn
Bauernmarkt mit Selbsterzeugnissen

Am Samstag, den 24. Juni findet von 9.00 Uhr bis 11.30 Uhr der
traditionelle Bauernmarkt beim Dorfhaus in Mittelbronn statt. Die
Dorfgemeinschaft Mittelbronn freut sich Uber zahireiche Marktbe-
schicker, damit die Besucher wieder vielfdltige Selbsterzeugnisse
aus dem Obst-und GemUsegarten, Blumenkreationen und Leckeres
aus Eigenproduktion einkaufen kénnen. Angeboten werden auch
Kaffee und Kuchen.

Jagdgenossenschaft Ruppertshofen
Einladung zur Jahreshauptversammiung

am Mittwoch den 05. Juli 2023 ins Dorfhaus Hénig
Beginn: 20.00 Uhr

Tagesordnung:

BegriRung und Bericht des Vorstandes

Vortrag und Genehmigung der Jahresrechnung 2021/2022
Bericht der Rechnungspriifer

Entlastung

Beschluss Uber die Verwendung des Reinertrages aus dem
Rechnungsjahr 2022/2023

6. Beschluss Uber den Haushaltslan 2023/2024

7. Anpassung der Aufwandsentschadigung

8. Verschiedenes, Wiinsche und Antrage

Bitte um zahlreiche Teilnahme
Der Vorstand

(Sl FENEO] ROE=

Kleintierzuchtverein Z 348 Ruppertshofen e. V.
Einladung zu unserem Gartenfest
beim Vereinsheim

Wann: Sonntag, den 2. Juli

Beginn: 11 Uhr

Fir das leibliche Wohl ist bestens gesorgt. Neben unseren beliebten
Maultaschen mit Kartoffelsalat servieren wir Innen auch dieses Jahr
wieder Schnitzel mit Salat.

Am Nachmittag gibt es Kaffee und Kuchen.

Auf Ihr Kommen freut sich der Kleintierzuchtverein

OSTALBKREIS
VIE l._SEI'_fiG

SCIVTABISEY

1973-2023
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Sonntag 25.06.2023
9:30 Gottesdienst in der Afra-Kirche,
11:00 - 17:00 Festbetrieb
Werner-Bruckmeier-Halle mit Musik,
Wanderung und Informationen
an der Rot.

~Rhetorik”: Die Macht der Charakterstérken -
Zweiteilige Online-Seminarreihe

Die Kontaktstelle Frau und Beruf Ostwi(rttemberg bietet in Koope-
ration mit dem Regionalbtro fur berufliche Fortbildung Ostwirttem-
berg am 27.06. und 19.07.2023 jeweils von 17:00 bis 19:00 Uhr
eine zweiteilige Online-Seminarreihe zum Thema Charakterstérken
an. Referentin ist Manuela Rukavina. Ziel der Seminare ist es, die
eigenen Charakterstarken als Teil der eigenen Personlichkeit ken-
nenzulernen und sie je nach Kontext einzusetzen.

Teil 1: Als Frau wirkmachtig und authentisch gestalten

Im ersten Teil am 27. Juni 2023 erhalten die Teilnehmerinnen ei-
nen Einblick in das wissenschaftliche Konzept der Charakterstarken
und wie wichtig es ist, mit den eigenen Stirken unterwegs zu sein.
Dabei heit wirkméachtig und authentisch, Bedlrfnisse und Starken
im Hier und Jetzt gut einsetzen zu konnen.

Teil 2: Charakterstarken nutzen —zeigen Sie lhr Gold

Im zweiten Teil am 19. Juli lernen Sie das wissenschaftliche Kon-
zept der Charakterstédrken genauer kennen und lernen in Ubungen,
diese gezielt zu sehen, zu nutzen und auch zu feiern. Sie lernen
warum es wichtig ist, die eigenen Stérken scheinen zu lassen und
wie uns das ohne Bauchgrummeln gelingt.

Weitere Informationen und Anmeldung unter
www.frau-beruf.info/veranstaltungen.

Der Veranstaltungslink wird vor Veranstaltungsbeginn zugesendet.
Die Seminare kénnen einzeln gebucht werden.

Waldbesitzer-Infotag auf dem Hartsfeld
am 14. Juli 2023

Die Forst-AuRenstelle Bopfingen des Landratsamts Ostalbkreis ladt
ein zu einem Waldbesitzer-Infotag am 14. Juli 2023 von 14:00 bis
18:00 Uhr im Stadtwald Neresheim.

Der Infotag richtet sich an alle privaten Waldbesitzerinnen und -besit-
zer, insbesondere die Mitglieder der Forstbetriebsgemeinschaften
im Zustandigkeitsbereich.

Auf einem Rundparcours im Wald gibt das Team der Forst-Au-
Renstelle Antworten auf aktuelle Fragestellungen der Waldbewirt-
schaftung. An verschiedenen Stationen werden Themen wie der
Waldumbau in Zeiten des Klimawandels praxisnah behandelt oder
wie man durch eine angepasste Jungbestandspflege die richtigen
Weichen flr einen stabilen und vitalen Wald stellt.

Im Einzelnen stehen die Themenbereiche Waldumbau (Pflanzung,
Naturverjingung, Jagd), Jungbestandspflege, Mischwuchsregulie-
rung, Schlagpflege, Wertastung, Holzvermarktung und Privatwald-
forderung auf dem Programm.

Ziel der Veranstaltung ist es, nicht nur Uber die fachgerechte Durch-
fuhrung von Forstbetriebsarbeiten und Unterstitzungsangeboten
fur Privatwaldbesitzer zu informieren, sondern auch Gelegenheit
zum fachlichen Austausch untereinander sowie mit dem forstlichen
Fachpersonal zu bieten.

Ablauf und Anmeldung:

Da die Teilnehmerzahl aus organisatorischen Grinden begrenzt ist,
ist eine Anmeldung erforderlich entweder online unter
https://formulare.virtuelles-rathaus.de:443/metaform/Form-Solu-
tions/sid/assistant/647f1eaad84aff0953dad4255

oder telefonisch bei der Forst-Aulenstelle Bopfingen unter 07362
95697-2310.

Treffpunkt und Start der Veranstaltung ist am Sportplatz Auernheim
um 14:00 Uhr. Dort wird auch ein Team des SV Auernheim mit Grill-
gut und Getranken fir das leibliche Wohlbefinden sorgen.

Mit den Naturparkfiihrern zu kithlen Waldern

und Schluchten

Der Sommer hat Einzug gehalten. Und wem da an manchen Ta-
gen die Sonne allzu heils vom Himmel brennt, der kann sich von
den Naturparkfihrern Schwabisch-Frankischer Wald in die kuhlen
Wilder und Klingen des Naturparks entfiihren lassen. Der Sommer
ist z.B. die perfekte Jahreszeit um sich beim Waldbaden in einer
Hangematte eine Auszeit vom Alltag zu nehmen. Oder um entlang
leise platschernder Bache durch tief eingeschnittene Klingen zu
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wandern. Und wer behauptet Uberhaupt, dass Sommerferien zu
Hause langweilig waren? Nicht, wenn man an einem der Ferienpro-
gramme von Naturparkflihrerin Ruth Bohn teilnimmt! Hier gibt es
spannende Abenteuer zu den Themen Wald, Wasser, Wildnis und
Feuer zu erleben. Herzliche Einladung auf3erdem zur integrativen
Veranstaltung , Ebnisee fir alle” am 25.06. und 03.08.2023 rund
um den Ebnisee. Diese und viele weitere Termine finden sich in der
.Naturpark aktiv“-Broschiire und auf www.die-naturparkfuehrer.de.

Energiespartipp der Verbraucherzentrale
Baden-Wiirttemberg und des EKO-
EnergiekompetenzOstalb e.V.

Lohnt sich eine gemietete Photovoltaik-Anlage fiir mich?

Ob sich eine PV-Anlage zur Miete fir Sie lohnt, hdngt von ver-
schiedenen Faktoren ab. Zentral ist, wie auch bei einer gekauften
Anlage, welche personlichen Ziele Sie damit verfolgen. Wollen Sie
aktiv zum Klimaschutz beitragen und sich unabhangiger von lhrem
Stromversorger machen, ist eine PV-Anlage in jedem Fall eine emp-
fehlenswerte Anschaffung. Komplizierter wird es bei der Frage,
ob und wie sehr sich der Abschluss eines PV-Mietvertrages auch
finanziell lohnt. Die Preise fiir PV-Anlagen haben sich nach Jahren
sinkender Preise wieder erhoht: Materialengpésse, gestiegene En-
ergiepreise und die hohe Nachfrage sind die Hauptgriinde. Neben
der Strompreisentwicklung sind die Anlagenkosten entscheidend
daflr, wann und ob ein PV-Projekt einen finanziellen Vorteil bringt.
Die gestiegenen Preise haben dazu geflihrt, dass sich private PV-
Anlagen erst spater rechnen als noch vor einigen Jahren. Bei Miet-
angeboten, die in der Regel durch Finanzierungs- und Servicekosten
Uber die Mietdauer teurer sind als Kaufanlagen, flihrt das schnell
dazu, dass die versprochene Kostenersparnis erst gegen Ende
oder sogar nach Ende des Mietvertrages eintritt. Das sollten Sie
sich bewusstmachen und Ersparnisrechnungen der Anbieter genau
prufen. Nicht selten fihren Anbieter im Rahmen eines Angebots
eine Beispielrechnung durch, deren Ergebnis eine hohe Wirtschaft-
lichkeit suggeriert.

Aber Vorsicht: Hier wird haufig Schdnrechnerei betrieben und der
genaue Blick auf die getroffenen Annahmen lohnt sich. Im Klein-
gedruckten finden Sie oft den Hinweis, dass solche Rechnungen
nicht verbindlich sind. Ob Sie am Ende wirklich so viel sparen wie
vorgerechnet, ist fraglich und wird vom Anbieter nicht garantiert.

Fiir weitere Informationen:

EKO - Energiekompetenz Ostalb e V.

Energie- und Klimaschutzberatung des Ostalbkreises
Dr.-Schneider-Str. 56

73560 Bobingen an der Rems

Tel. 07361 503-2741

E-Mail: energieberatung@ostalbkreis.de
www.energiekompetenzostalb.de

Ostalb-Sommer in Kirchheim und Taferrot

Am letzten Juni-Wochenende des Themenmonats ,,Wald & Wiese”
prasentieren sich zum 50-jahrigen Bestehen des Ostalbkreises die
Gemeinden Kirchheim und Taferrot.

Am Samstag, 24. Juni 2023, {idt die Gemeinde zum Kirchhei-
mer Aktionstag ab 13:30 Uhr auf den Vorplatz der Turn- und
Festhalle in der SudetenstralRe ein.

Ab 13:30 Uhr gibt es dort kulinarische Késtlichkeiten des Obst- und
Gartenbauvereins am Vorplatz der Turnhalle sowie eine Hipfburg,
eine Wurfbude und einen Informationsstand der Fachwarte Aalen
e. V. Zum offiziellen Auftakt um 16:30 Uhr werden Blrgermeister
Atalay und Landrat Dr. Joachim Blase zur Erinnerung an das Kreis-
jubildum einen Zukunftsbaum im Schulgarten pflanzen. Es unterhakt
der Musikverein Kirchheim. Ab 19:30 Uhr gibt es auf dem Festplatz
Acoustic Pop, Folk und Country mit Andrea & Bruno und ab 22:00
Uhr spielen The Schnecks Rock und Pop aus den 80ern bis heute.
Begleitend sind im Foyer der Turn- und Festhalle von Freitag, 23.
Juni, 17:00 Uhr, his einschliel3lich Sonntag, 25. Juni, die Fotoaus-
stellung ,,Das Griin im Dorf - einst und jetzt" der Umweltgruppe
Kirchheim mit den Bildautoren Dr. Ulrich Haag und Dr. Berthold
Hirsch sowie Naturfotografien rund um Kirchheim von Gaby und
Lothar Schiler zu sehen.

Zudem werden geflihrte Wanderungen auf den neuen Erlebnis-
pfaden angeboten. Um 13:30 startet am Festplatz die Wanderung
zum ,, Sinnespfad zwischen Wasser und Wald”, um 14:00 Uhr am
Schafbrunnen am Blasienberg die Wanderung zum , Erlebnispfad
Blasienberg”, um 15:00 Uhr am Weiher am westlichen Ortsaus-
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gang Benzenzimmern die Wanderung zum ,,Biber- und Baumpfad
Benzenzimmern”. Ab 14:00 Uhr steht dort das Bibermobil von Bi-
berberaterin Gisela Mller. Marie-Louise lig erzahlt Marchen und
Klaus Riedel liest aus den Blchern ,,Im Wald der wilden Biber”.
Um Anmeldung fir die geflihrten Wanderungen bis zum 20.06.2023
unter info@kirchheim-am-ries.de oder 07362 956900 wird gebeten.
Spontane Teilnehmerinnen und

Teilnehmer sind auch willkommen.

Der ,, Streuobstpfad mit Riesblick” kann ohne Fihrung begangen
werden. Auf dem Sommerfest des Obst-und Gartenbauvereins am
Festplatz haben die Fachwarte Aalen e. V. am Samstag ab

13:30 Uhr einen Infostand aufgebaut. Hier gibt es wertvolle Tipps
zur Pflege von Streuobstwiesen und zur Veredelung von Obstbau-
men und eine Apfelsaftverkostung, fir Kinder gibt es ein Quiz zum
Thema Streuobstwiese.

Weitere Infos zu den Pfaden unter https://www kirchheim-amries.
de/freizeit-erlebnis/erlebnispfade-kirchheim-am-ries

Am Sonntag, 25. Juni 2023, |4dt die Gemeinde Téferrot ab 9:30 Uhr
ein. Der Festtag startet mit einem Gottesdienst in der Afra-Kirche.
Um 11:00 Uhr eréffnen Birgermeister Bareis und Landrat Dr. Bla-
se den Ostalb-Sommer-Tag an der Werner-Bruckmeier-Halle, der
Landrat wird dort eine amerikanische Stadtlinde an die Gemeinde
als Zukunftsbaum Ubergeben. Im Anschluss unterhalten die Musik-
kapellen ,,Blosbagasch” und ,,Blacherovka®.

Auf einem kleinen Bauernmarkt werden Produkte von 6értlichen
Erzeugern und Leckeres vom Grill sowie Bauernhofeis vom
Gschwend-Hof angeboten. Fir Kinder gibt es eine Malaktion mit
Ostalbkreis-Herzen.

Nach der Eréffnung kénnen sich alle Gaste, besonders Familien,
auf einen Rundwanderweg begeben. Die erste Station ist ab der
Schule ausgeschildert. Es gibt viel an der Rot zu entdecken und zu
erfahren. AufRerdem werden Planwagenfahrten angeboten. Das
Programmende ist gegen 17.00 Uhr.

5 TAGE | 5 STADTE | 55 BERUFE UND MEHR

Die Premiere unseres Ausbildungs-Boosters 5 TAGE |1 5 STADTE |
55 BERUFE UND MEHR vom 03. bis 07. Juli fiir unsere zukinftigen
Auszubildenden in Ostwirttemberg rickt immer naher.

Die Berufsberater.innen der Agentur fir Arbeit Aalen werden sich
gemeinsam mit Schller:in-nen in den jeweiligen Stadten (ber die
.55 Berufe und mehr" nicht nur informieren, sondern diese hautnah
erleben. Auch die interessierte Offentlichkeit ist von 12:00 bis 14:00
Uhr herzlich dazu eingeladen, sich ein Bild Gber die hier prasentierte
regionale Berufswelt zu machen:

In Giengen am 03. Juli in der Friedrich-List-StraRe vor der Robert-
Bosch-Realschule — in Heidenheim am 04. Juli auf dem Festplatz
— in Schwahisch Gmind am 05. Juli auf dem Johannisplatz — in
Aalen am 06. Juli auf dem Greutplatz und in Ellwangen am 07. Juli
auf dem Marktplatz.

Partizipieren werden jeweils abwechselnd an diesen 5 Tagen 5
Trucks/Busse der Metall- und Elektroindustrie, DEHOGA, Bau-
Innung, Deutsches Rotes Kreuz, Bundeswehr und c-f-maier Gruppe.
Selbstverstandlich stehen die Berufsberater:innen allen Interessier-
ten flr ihre Winsche, Ziele und Erwartungen an die kunterbunte
Berufswelt sehr gerne an den 5 Tagen in den 5 Stadten beratend
zur Seite.

Kinderbuch ab 10 Jahren
Mark Wamsler | Softcover
ISBN 978 3-95747-150-5 | 15,80 €

E-I- Erhaltlich im Buchhandel, in
unserem Servicebereich am
“:,"., Sebaldplatz 1 in Schwabisch

iﬁl_' Gmind und auf
"'-1. d www.einhornverlag.com




Geh lieber gleich zu Hieber

Wir sind das alteste Fachgeschéft
fiir Schuhe und Sportschuhe.

Geschultes Personal wird Sie bedienen.
[Eigener Reparaturservice!

7SCHUHHIEBER

SCHUHE UND ORTHOPADIESCHUHTECHNIK

Gmiinder Str. 8 - 73550 Waldstetten

Telefon 07171/4 2312 - www.hieber-schuhe.de

Jiebes Tear der :
Metzgerei Gottwall,
b b
wir wiinschen lhnen fiir die Zukunft)
alles erdenklich Gute und verab=

schieden uns mit folgenden Worten:

»Es ist Zeit, fiir das, was war,

Danke zu sagen, damit das, was

kommen wird, unter einem : TN
guten Stern beginnt.« einhorn./

verlag

wleoioy

Ihr regionaler Partner
fiir Kinderbetreuung zur Vereinbarkeit
von Familie & Beruf

Tire
AvtsprechparTiorin
Loan dev
Slellospnark?

Wir méchten mit dir gemeinsam
die Zukunft gestalten

Komm in unser Team und
bewerbe dich als:

Verwaltungsfachangestellte
{m/w/d)
75 - 100%
ab 01.07.2023

Manuela Béhnisch
Tel. 0717192780 - 44
m.boehnisch@einhornverlag.de

Kontakt: Anna Reimche
E-Mail: personal@wippidu.info
Tel: 07171 -903 980 9

Weitere Informationen unter:
wippidu.de

ﬁ?éér@"ﬁ{@ recional GESUCHT!

Steuern

Sie mit uns unsere Zukunft

Sie sind

Steuerfachwirt | Steuerfachangestellter
{m/w/d) Voll- und Teilzeit

...und wir geben lhnen alle Moglichkeiten Karriere, Job, Familie und
Freizeit zu verbinden!

Wir freuen uns auf Sie!

Weitere Informationen finden Sie unter: www.limes-steuerberatung.de
Bewerbungen gerne per Mail an: karriere @limes-steuerberatung.de

Wir suchen DICH zur Verstarkung in unserem Team. Du bist motiviert und suchst ein
schoénes Arbeitsklima, dann bist du bei uns im Friseursalon HAARLiebe genau richtig

Friseur (M/w/D) Volizeit/Teilzeit & Minijob

WIR BIETEN DIR: WAS DU MITBRINGEN

 Flexible Arbeitszeiten SOLLTEST:

« Zusétzlicher Bildungsurlaub v Selbststandiges arbeiten

v RegelmaBige Fortbildungen v Berufserfahrung RB
+ Sehr gutes Arbeitsklima v Teamfahigkeit ew‘

v Ubertarifliche Bezahlung + Die Liebe am Beruf D\CH "

Gschwender StraBe 6
73565 Spraitbach | Telefon 07176 / 7889994

HAAB/,.J,

WIR SUCHEN
FERIENJOBBER!

4 :::a ..!. . r‘i]l— ¥ s
Wir suchen fUr die Zustellung der Amts- und
Mitteilungsblatter wahrend der Sommerferien

URLAUBSVERTRETUNGEN (m|w/a)

ab 13 Jahren

Die Verteilung muss zwischen Mittwoch-
nachmittag und Freitagmittag erfolgen.

Deine Aufgaben:
e Verteilung einmal wéchentlich

Bei uns bist Du richtig, wenn Du:
» gerne an der frischen Luft bist
und Freude an Bewegung hast

* wetterfest und zuverldssig bist

Mindestalter: 13 Jahre
Anstellung als geringfligige Beschaftigung.

Interesse? Dann freuen wir uns auf Deinen Anruf oder Deine
Bewerbung, gerne auch per WhatsApp.

Deine Ansprechpartnerin: Hildegard Harz
Sebaldplatz 1, 73525 GD | Tel. 07171/927 80-22 -

E-Mail: info@werbeagentur-signum.de S I g num
WhatsApp: 0172-709 87 46 Werbeagentur
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lhre Inmobilienexperten
in der Region fiir alle Fragen rund um
lhre Immobilie, ob Immobilienbewertung,
Energieausweis, Kauf, Verkauf auch '
auf Rentenbasis und Vermietung.
Profitieren Sie von unserer iiber
A1-jshrigen Erfahrung.

Rufen Sie uns an, mit uns kann
man reden!

‘1BS”

Ihr Baufinanzierer! i
|

Bezirksleiter Ralf Oetzel
Tel. 07171 9274912
ralf.oetzel@Ibs-sw.de

DRK Kreisverband + gg;g:ches

Schwébisch Gmind e.V. Kreuz

+ AMBULANTE UND STATIONARE PFLEGE +

DEMENZBERATUNG + HAUSNOTRUF +
FAHRDIENST + TAGESPFLEGE +
MENUSERVICE + BETREUTES WOHNEN +
RETTUNG * QUARTIERSARBEIT +

SERVICEZEIT + SECOND-HAND

Tel. 07171 3506-0 + info@drk-gd.de + www.drk-gd.de

HOCHSTE QUALITAT

TERRASSENDACHER _

INDIVIDUELL EIGENE FERTIGUNG

Tel. 07173 9157360
mobil 0171 8324197
info@dl-metallform.de
www.dl-metallform.de

dl metalttorm GmbH
Otto-Hofliger-Str. 16
73566 Bartholomd

metall-orm

Haus des Abschieds

Pfeilhalde 8
M

73529 Schwabisch Gmind

Am Dreifaltigkeitsfriedhof
Schmi

(071 71) 25 63
BESTATTU NGE N Wir nehmen uns Zeit fiir Sie!

info@bestattungsinstitut-schmid.de
www.bestattungsinstitut-schmid.de
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BIKES-E-BIKES -TRENDS-ZUBEHOR

ihr kompetenter Partner
fiir Elektrofahirader

Uber 800 E-BIKES
auf Lager

Atlanta, Fiyer, Focus,
Haibike, Hase,
Hercules, Kalkhoff,
Lapierre, Orhea,
Rotwild, Sinus, Winora

73614 SCHORNDORF
Tel 07181-98529 0

FAHRRAI?@KAISER.E

KTM, Pegasus, Kettler, Hercules |

G’ARA; NT

IMMOBILIEN

Telefon: 07171 60 453-0
ostalb@garant-immo.de
www.garant-immo.de

[BETE Heizole

Fragen Sie nach unserem
Premium-Heizol

BETZ Omnibusverkeir;r g Heizol
73550 Waldstetten

Telefon: 07171 / 42236

Sehr geehrte Kundschatft,
wir schlieBen unseren
Betrieb zum Samstag,

den 24. Juni 2023.

Wir bedanken uns fir lhre
jahrelange Treue und das
groBe Vertrauen, das Sie fr
unsere ,, sauguada Wurst*
Uber viele Jahre entgegen-
gebracht haben.

Zum Abschluss
gewdhren wir auf das
gesamte Sortiment

15% Rabatt

Jurgen Gottwald mit Team

SusastraBe 1, 73565 Spraitbach
Telefon 07176/2850, Fax 451644

C—
Wir geben
Blchern

eine Seele.

Familie K. sucht dringend ein Haus

fur sich und lhre zwei Kinder zu kaufen!
Eigenkapital: 250.000 €.
Angebote bitte an: Hahn + Keller; & 07151/604030



